

坚持中国道路 推进改革开放

——三论学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话

□人民日报评论员

“坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚持党的基本路线不动摇,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进”,在庆祝中国共产党成立95周年大会上,习近平总书记深刻阐明了中国特色社会主义道路必须长期坚持、永不动摇的历史结论。要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦,就必须坚定“四个自信”,坚定不移走中国道路,坚定不移推进改革开放。

中国特色社会主义是不是好,要看事实,要看中国人民的判断。50年时间,中国的人均GDP增长了超过200倍;30年时间,中国城镇人口增加超过5亿,人均预期寿命已领先中高收入国家;10年时间,13亿中国人几乎人均一部移动电话,近7亿中国人搭上网络快车……神州大地翻天覆地,日新月异的变化,生动而深刻地表明,中国特色社会主义道路是创造人民美好生活的必由之路,是实现社会主义现代化必由之路,是实现中华民族伟大复兴的必由之路。习近平总书记强调“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的”,原因正在于此。

道路决定命运,信心凝聚力量。我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进动力,中国人民应该有这个信心,每一个中国人都应该有这个信心。全党同志必须牢记,我们要建设的是中国特色社会主义,而不是其他什么主义,中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。全党同志必须牢记,我们要坚持把以经济建设为中心作为兴国之要、把四项基本原则作为立国之本、把改革开放作为强国之路,不能有丝毫动摇。

中国道路是一条从历史通向未来的光明之路。现阶段,建设中国特色社会主义的主要任务,就是到2020年实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,为进而实现第二个百年奋斗目标打下坚实基础。“行百里者半九十”,面对机遇和挑战,唯有“咬定青山不放松”,始终把发展作为党执政兴国的第一要务,始终坚持以经济建设为中心,以新发展理念引领经济发展新常态,实现“五位一体”和“四个全面”相互促进、统筹联动,才能不断谱写中国道路新篇章,中国道路才会越走越宽广。

中国道路是一条不断自我完善的改革之路。坚持走中国道路,就要坚定不移高举改革开放旗帜,勇于全面深化改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。改革已经进入深水区和攻坚期,我们要以勇于自我革命的气魄、坚忍不拔的毅力推进改革,敢于向体制机制中的顽瘴痼疾开刀,敢于触及深层次利益关系和矛盾,同时坚持在法治下推进改革,在改革中完善法治,让制度更加成熟定型,让发展更有质量,让治理更有水平,让人民更有获得感。

“自信人生二百年,会当水击三千里”。在中国特色社会主义道路上,我们已经创造了震撼世界的“中国奇迹”,还将继续书写更加精彩的“中国故事”。(新华社北京7月3日电)

“铺天盖地的洪水向村庄汹涌灌去”

(上接第1版)

官兵们即刻就近挖土装沙包。他们将卡车装满沙袋,增加重量,然后驾车逆流而上,用车体充当堤坝。“车停好后,能感觉到水的冲击力。但抬眼向外看去,车并没有被水冲垮,成功堵住了1.2米深的急流,为修筑堤坝争取了宝贵时间。”贵州籍战士廖进富说。

从7月1日21时30分许至2日凌晨2时许,官兵奋战5个多小时,往溃口填堵1000多个沙包,终于将溃口堵住。

84岁的陈保贤老人被消防官兵救出后说,险情发生后他一直没有特别慌张,坚信有人会救他出去。“我儿子在镇上工作,一早就跟我打电话,让我不要乱跑,消防会来救我。”

三店街七里村何刘湾村民何雄斌原本在武汉市区打工,因为侄子办酒席,7月1日晚赶回村。当晚他接到住在邻村舅舅的电话,说涂河闸上游已决口,何雄斌随后开车把家里亲戚7人送到镇上,此时镇上所有宾馆都住满了避险的受灾群众。无奈之下,他弟第一家三口折回了村子。没多久,他弟弟就打电话诉诉何雄斌,

水已漫到家里二楼,整个村都停电了,家家户户的冰箱、洗衣机都漂在水里。返回去救人的何雄斌进村时有些路还能蹚着水,出来就只能游泳。最深的地方水深已达1.5米。500米的村路,他硬是游了一个小时才出来……

7月2日天亮后,救援人员再次进入各个村庄时,发现除了独居老人,留在家里等候救援的基本都是青壮年——他们将第一批被救的机会让给了老人和儿童,往往不等救援人员开口就将冲锋舟上的座位留给了他们。

记者看到,在没有受灾的城镇上,居民们纷纷打开家门收留无家可归的受灾群众。已经放假的校长、老师们重新回到学校,打开一间间教室和寝室安置受灾村民。在安全区域,一个个帐篷也支撑起来作为临时安置点,受灾村民们都得到了安顿。

目前,越来越多的志愿者已陆续赶到这里,送来受灾群众急需的生活物资,而抗灾抢险第一线的官兵和救援人员,也收到了志愿者送来的饭菜和清水。(本报武汉7月3日电)

(上接第1版)

发扬传统、改进作风,始终保持人民群众心连心

党员作风正,群众心气顺,干群就能同甘共苦、团结奋斗。

辽宁省抚顺市抚顺县委书记江阳说,作为基层党组织的“指挥员”,只有自己作风正,带领的一班人作风正,才能赢得广大百姓的信赖。“我们要按照习近平总书记的要求,发扬党的优良传统和作风,始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。在基层工作实践中,要着力解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题,特别是要下大气力解决好群众不满意的问题。”

“党员作风代表党的形象。”浙江省湖州市委常委、组织部部长于武东表示,要结合当前“两学一做”学习教育,进一步激发党员干部奉献精神,发挥示范引领作用,让广大党员从群众中来,到群众中去,为群众多办好事、多办实事。

河北省石家庄市平山县委书记、西柏坡管理局党组书记李旭阳说,平山县目前面临着脱贫攻坚重任,党员干部要牢记宗旨,强化铁一般的担当,感恩人民、造福人民,主动担起带领群众脱贫致富的责任。

作风建设永远在路上。中央党校经济学部教授田应奎说,要让各地区各部门把作风

建设作为一项重大政治任务来抓,建章立制,持之以恒。

拒腐防变、锤炼本领,打造忠诚干净担当的干部队伍

“我们党作为执政党,面临的最大威胁就是腐败。”习近平总书记的讲话发人深省。

在山西省高平县,野川镇党委书记吴华芳坦言,“习近平总书记的重要讲话让我们深省,必须严格按纪律规矩行事,敬畏人民,敬畏组织,敬畏法纪,做到警钟长鸣,拒腐防变。”

伟大的斗争,宏伟的事业,需要高素质干部。广大党员干部表示,要加快知识更新,加强实践锻炼,努力成为做好工作的行家里手。2011年入党的贵州省桐梓县委山关镇人口与计划生育办公室主任华说,只有不断学习,才能及时更新知识储备,与时俱进,更好地适应执政新要求、改革开放新要求和市场发展新的新要求。

作为一个有8800多万名党员、440多万个党组织的党,作为一个在13亿多人口的大国长期执政的党,党的建设关系重大、牵动全局。广大党员干部表示,要在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,持之以恒推进全面从严治党,永不停滞推进党的建设新的伟大工程,使党的领导更加坚强有力,引领中华民族迈向更加灿烂美好的明天。(新华社北京7月3日电)

等部件要是坏了,更换新件是最经常的做法。每天收工闲下来的刘柏松忍不住拆了起来。“反正也是坏了的零件,也没有人要求我必须修好,就是喜欢尝试。”

看不明白的时候,他就找来一本《捣固车原理》,先从书的后半本——电气设备开始修起,边看边拆边琢磨。

2002年,爱琢磨的刘柏松设置了一个问题,自己不开机车的时,要想按动设置在座椅上下方的手动喇叭会比较麻烦,而且会有短暂地影响瞭望。

“我当时就琢磨,要是能用脚来控制多好,即方便又提高了行车安全。”于是,刘柏松凭借经验找来了一些废旧的气动阀、电控阀、三通风管,经过一个多星期的研究完成了第一个“创新项目”。

他们经历过潘家园市场的从无到有,也将见证市场的新一轮“变迁”——

活在潘家园

本报记者 李丹青

北京市三环东路东南角,潘家园桥西侧,是目前中国最大的旧货市场——潘家园旧货市场,占地面积4.85万平方米的地界,经营商户4000余家。

6月26日,37摄氏度的周日,是市场一周内容流量最大的时间点,也是商户缴纳今年下半年摊位费的最后期限。

此前一周,北京召开的非首都功能疏解控人口稳增长工作推进会传出消息,潘家园地区进入朝阳区5年疏解方案,今年将启动前期调研,并腾退1000个摊位。

尽管官方一再表态,潘家园市场不会迁出北京,而是要转型升级,但记者走近商户,却能感受到“搬迁传言”带给他们的不安。

每况愈下

午后2时,正是一天中最犯困的时候。燥热的潘家园市场,走马观花的顾客和无精打采的店主随处可见。

小林坐在木雕店门前,低头玩弄着手机。而他的大伯林庆财——这家木雕店的老板,67岁的福建仙游人也坐在门框边,倚靠着柜台打盹。

上世纪末,在老家供销社干了20多年“固定临时工”的林庆财下岗了。他从在北京做生意的老乡那里打听到,仙游县历史悠久的木雕在北京销路不错,1998年,林庆财来到潘家园,租地摊卖木雕。

伴随着民间古玩艺术品交易的兴起逐步发展起来的潘家园市场,形成于1992年。林庆财虽不是最早一批商户,但开店18年的他,见证了市场从一个破破烂烂的大棚,发展到现

在细分为地摊区、古建房区、古典家具区、现代收藏区、石雕石刻区、餐饮服务区等6个经营区的大型古玩艺术品市场。

刚来时,林庆财在大棚区租了个摊位,租金一年不到1000元。随着生意越做越大,2002年,他咬牙斥资从一名租户手里,买了现在经营的这家店铺的使用权。如今,他和市场的租赁合同一年一签,租金半年一交,半年2.5万元。林庆财告诉记者,市场里的不少店主都是从“大房东”、“二房东”手里转租的店铺。

对于搬迁传言,他更多的感觉是茫然,特别是近两年,生意每况愈下。前些年生意好时,林庆财全家都做木雕。35岁的小儿子在家加工,运到北京和深圳,林庆财老两口,妹妹一家,大儿子一家在北京销售,而女儿负责在深圳销售。用林庆财的话说,“我们一大家子都是连体的。”

如今,林庆财和大儿子一家共7口人,在潘家园附近租了套机械厂房改建的120平方米二层小楼,一楼放货,二楼住人,年租金10万元。林庆财告诉记者,一年的日常花销在40万~50万元,2015年以前生意还行,这两年越来越差,今年最差劲,“能够保本就不错了”。中专毕业后的小林在北京帮伯父打杂,刚满20岁的他似乎对“谋生”没有太多的概念。说话的间隙,有3拨顾客驻足询价,但一单都没有成交。

风轻云淡

对于潘家园将进行的“转型升级”,在林庆财店铺的二楼经营字画的张钰似乎不以为意。

平时,他基本不在,店铺交给母亲打理。正是这种和市场若即若离的关系,让50岁的

张钰在聊起潘家园市场的未来时,语气显得有些“风轻云淡”。

去年,花了58万元买了新店铺的使用权后,张钰想把它打造成精品店,时常在周末时来店里看一下,这也是张钰在市场里的第二家店。记者见到他时,他正坐在二楼的走廊里,捧着金庸的武侠小说看得津津有味。

画画、写字、看书,是张钰每天的生活,更是工作。每天“早8晚8”甚至“早8晚11”,虽然辛苦,但他喜欢做这些。他的两家店铺里,摆卖的字画多数出自他本人之手。上世纪末,辞掉了体制内工作的他由于从小学画,便在潘家园卖起了字画。

与林庆财同期进驻市场的张钰,是个土生土长的北京人,眼看着潘家园市场从无到有。他告诉记者,从上世纪80年代中后期开始,在劲松南路和旁边的楼群内,有一个老百姓自发形成的旧货市场,多卖一些家中闲置物品来贴补生活。

随着规模越来越大,1992年,潘家园街道办事处建了90多间铁皮房,将其归拢到一起。渐渐地,有北京市民拿家里的传家宝来卖,市场上除了杂货也开始有了古董。

经过这些年的发展,张钰觉得市场越来越“纯粹”,前些年,真有“淘货”的和“捡漏”的,他也时常在这儿淘买瓷器。但近年来,他觉得市场也越来越复杂。

即便在圈内小有名气、多次在画展上斩获殊荣,张钰也能感受到近两年字画市场生意的下滑。春节后,在新盘下来的店铺里,张钰还没有续到新的客户,成交的都是母亲以前的老客户。

在张钰看来,潘家园市场是他的一个对

外的“窗口”,如果“窗口”没了,他可以去别的地方甚至出国,“但心理上总还是有些难以接受。”

无可适从

和财力雄厚的室内店主相比,河南南阳来的33岁的张超磊(化名)有些势单力薄。他从别人手里转租了大棚一区一个1.4米x1.4米的柜台经营和田玉,每年租金近6万元。

自称市场里“工龄算短”的张超磊在2011年前后来到了潘家园。刚来时,张超磊搬个马扎、带着货,在地摊区到处跑,摊位费15元一天。几次下来,他变得腰疼,也发现和和田玉还是得摆在柜台里好看,便咬牙租了大棚里的柜台,当时年租金不到4万元。

那一年下来,张超磊赔了近5万元。但天生乐观的他没有就此放弃,只当交了学费。第二年,他慢慢知道玉石生意该怎么做,该怎么跟顾客说话,不仅不再赔钱,还多赚了点,“感觉自己打了胜仗”。

几年下来,张超磊培养了一些客户。他告诉记者,做这一行靠生客是没有办法维持的,为了省钱,他在十里河桥附近租了个7平方米的小房间,一个月700元,即便假期妻子带着6岁大的孩子从老家过来,也是挤在这里。

对于潘家园市场要腾退1000个摊位的说法,张超磊的心情有些复杂。对于未来,他暂时还不敢有太多打算,只能“走着看着吧”。

潘家园市场每天下午6时关门,大棚区多数摊主5时前后就开始收拾货品,准备撤离。面对不可预知的转型升级,这群生活在潘家园市场的人们,也将成为市场新一轮变迁的见证者。

晋城煤矿透水事故救援仍在继续

已取得联系的8名被困矿工状态良好



7月3日,救援排水工作仍在进行。大伟 摄/东方IC

霞云岭响起的礼赞

——歌曲《没有共产党就没有新中国》诞生记

光辉历程

新华社记者 梁天韵

出北京城,向西100多公里,顺着一条溪流的小溪,就可以到达群山环抱中的房山区霞云岭乡堂上村。70多年前,歌曲《没有共产党就没有新中国》在这个山窝窝唱响,从此传遍大江南北,经久不衰。

1943年秋天的一天,19岁的晋察冀边区群众剧社成员曹火星和战友来到霞云岭,他们“以文艺为武器,宣传共产党的抗战主张,动员人民打击日本帝国主义。白天演出,夜晚创作”。

兴趣淬炼出的“大机神医”

“一眼”就能解决。

类似的成果还有很多。对于为什么总是能想到解决办法,刘柏松笑着说:“就是工作需要。遇到了问题,就忍不住天天琢磨,就有灵感了。”

由于“分外”工作的出色,还在当司机时刘柏松就经常被找去帮忙处理机车的问题了。

别人的时间与他的时间

刘柏松所在的机械段检修车间是一个不为人所熟悉的地方。

这里近130余台机车涵盖了铁路修建、保养所需的钢轨铺设、打磨、碎石整形、清筛等各

环节,它们在铁路建设发展中的地位不可小觑。

这一点或许可以从价格上略窥一般。“最贵的一台机车价格上亿元。”哈尔滨铁路局哈尔滨工务段机械段党委副书记张强告诉记者,刘柏松的可贵之处在于,通过个人的不断努力,把不少以往需要花钱换件的改为了自己动手维修,十几年的20多项创新、革新为企业节约了上千万元的资金。

除了“分外”工作的出色,还有儿时对机械的好奇、工作后对机车构造的琢磨之外,还有什么能够成就他的“高超医术”呢?

“学习。”任滨是刘柏松所在的检修车间党支部书记,就是这位几乎一辈子都和在机车维修打交道的前辈把刘柏松从司机岗位调入了更能发挥实力的维修岗位。

“别人休息打扑克、聊天的时候,这个小

产党就没有新中国”。2001年6月初,李讷对这一说法予以肯定,说“确有此事”。

73载传唱不衰的背后,是激昂旋律唱出了人民心声,是共产主义理想信念的代代传承。

“我写这首歌是动了感情的。”曹火星曾在回忆录中写到,“抗日根据地的广大人民群众在共产党的领导下,克服种种困难坚持抗战,搞民主建设,使人民当家做主,搞土改发展生产,给人民改善生活……这些活生生的事实是我亲眼所见。人民的抗战积极性,对党的深情,我有亲身体会。”

“共产党员的使命和职责是什么?”“中华民族的光明和前途在哪里?”——曹火星的追向在霞云岭得到答案。

而今,这方红色沃土,再一次成为人们回溯信仰追求的胜地。建党95周年之际,随着“两学一做”学习教育的广泛开展,一批又一批新老党员来到霞云岭堂上村,在依山而塑的960平方米党旗见证下,举行入党宣誓,重温入党誓词,接受革命传统教育。

(新华社北京7月3日电)

伙子自己拿着一本书在那儿学,就冲这一点,我认为他有培养价值。”任滨坦言,当年就是看中了刘柏松的学习劲头。

为了弄明白自己驾驶的捣固车电器原理,他把《捣固车原理》的后半本都研究明白了。到了检修岗位后,他把前面版本的机械、液压部分也都弄懂了。

“这样的话,我就明白机车内是一个整体的闭合系统,任何环节出问题我都能知道怎么查找。”刘柏松为了通透地了解机车原理,除了自学《机械设备工艺》、《电气设备原理》等专业书籍外,甚至还自学了高等数学课程,为的就是把机车上每一个环节的运行原理弄懂、弄透。

“做我们这个工作,必须能够静下心来做好一件事,把点滴小事做到极致是我对自己的要求。”刘柏松说。